

清华校友总会成立 100 周年纪念大会举行

7月21日，清华校友总会成立100周年纪念大会暨清华大学第十六次校友工作会议在蒙民伟音乐厅举行。清华大学校长、清华校友总会会长陈吉宁，校党委书记、校友总会副会长胡和平，校党委常务副书记、校友总会副会长陈旭，校党委副书记、校友总会副会长史宗恺和原校长、校友总会原会长张孝文、王大中，原校党委书记方惠坚、贺美英等20多位学校老领导出席大会。来自全国各地和海外校友会的负责人和代表，各年级各行业的校友代表，清华校友总会第七届理事会理事，原各届老理事代表和校友嘉宾，校内各院系部处代表以及国内高校校友会代表等近500人参加大会。陈旭主持纪念大会。

陈吉宁代表学校和校友总会发表重要讲话。（详见第10页）

校友总会秘书长郭樛汇报了校友工作情况。河南校友会会长孙光华，清华经管学院院长钱颖一，北极光创投创始人、董事总经理邓锋，清华校友互联网与新媒体协会会长李竹，1988级同学会秘书长祝守宇，硅谷清华联网理事长刘戈平等6位校友代表分别发言，介绍了相关校友工作情况，并表达了对清华校友总会未来发展的期望和祝福。

纪念大会上，胡和平、清华大学原副校长解沛基、全国政协原副主席李蒙、新华社原副社长徐锡安、人民日报社副秘书长邓亚萍、世纪互联董事长陈升等6位清华校友共同启动了“清华校友学堂”。“清

华校友学堂”是清华校友总会牵头创建的面向清华校友的终身学习服务平台，集在线学习、咨询服务、网络社交等多种功能于一体，也是在校友总会成立100周年之际献给广大校友的一份礼物。

会前，清华校友总会第七届理事会第二次全体会议在新清华学堂会议室举行。全国政协原副主席李蒙、司法部原部长张福森、新华通讯社原副社长徐锡安等60余位校友会理事出席会议。陈吉宁、胡和平、陈旭、史宗恺和学校老领导方惠坚、贺美英参加了会议。与会理事就学校发展、人才培养、社会服务、校友工作等问题进行了深入交流。

会议期间，与会代表就“联络校友”、“服务校友”、“服务母校”三个专题进行了热烈的研讨，为学校发展和校友工作建言献策。

1913年6月，清华学校毕业生在清华园发起成立“清华同学会”，成为清华校友组织的起源。1933年，清华同学会总会选举时任校长梅贻琦为会长，由此开始由在任校长兼任校友会会长的传统。百年来，校友会的发展随着学校的历史变迁几经周折，但校友的联络从未中断。特别是1981年“清华校友总会”正式成立后，校友工作进入了快速发展的新时期。目前，海内外的清华校友组织已有近200个，覆盖国内的31个省、自治区、直辖市及香港、澳门、台湾，国外遍及亚洲、欧洲、北美洲、大洋洲的10多个国家。（李含）